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Пад час раз мо вы з жур-

на ліс та мі ў адзі ны дзень 

га ла са ван ня Прэ зі дэнт 

Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка за кра нуў 

тэ му раз віц ця Еў ра зій-

ска га эка на міч на га са ю -

за. Больш пад ра бяз на 

перс пек ты вы ар га ні за-

цыі кі раў нік дзяр жа вы 

аб мер ка ваў з Ба кыт жа-

нам Са гін та е вым, стар-

шы нёй Ка ле гіі Еў ра зій-

скай эка на міч най ка мі-

сіі, пад час су стрэ чы ў 

Па ла цы Не за леж нас ці.

Ка ле гію Еў ра зій скай 

эка на міч най ка мі сіі Ба кыт-

жан Са гін та еў уз на ча ліў 

1 лю та га. А да гэ та га зай маў 

шэ раг важ ных дзяр жаў ных 

па стоў у род ным Ка зах ста-

не. «Вы ча ла век во пыт ны, 

які прай шоў не ма лы шлях. 

На ша ар га ні за цыя — гэ та 

ар га ні за цыя эка на міч на га 

ха рак та ру. Прын цы по вы па-

ды ход Ка зах ста на да гэ тых 

пы тан няў я вель мі доб ра 

ве даю, па коль кі з Нур сул-

та нам Абі ша ві чам (пер шым 

Прэ зі дэн там Ка зах ста на 

Нур сул та нам На за рба е-

вым) быў ка ля вы то каў 

ства рэн ня гэ тай ар га ні за-

цыі. Ця пе раш няе кі раў ніц-

тва Ка зах ста на пры хіль нае 

да гэ та га кур су — ме на ві та 

эка на міч най на кі ра ва нас ці 

Еў ра зій ска га эка на міч на га 

са ю за. Ду маю, што, вы ка-

рыс тоў ва ю чы ваш во пыт 

і ва шу ра ней шую ўцяг ну-

тасць у эка на міч ныя пра цэ-

сы, нам удас ца ня ма ла зра-

біць. Га лоў нае — вы іні цы і-

руй це, не маў чы це. Ду маю, 

вы бу дзе це та кім ра шу чым 

ча ла ве кам і бу дзе це за ўва-

жаць тое, што, вы ба чы це, 

з'яў ля ец ца пе ра шко дай у 

раз віц ці на ша га Еў ра зій-

ска га эка на міч на га са ю-

за», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы пад-

крэс ліў, што Бе ла русь і Ра-

сія за ці каў ле ны, каб ЕА ЭС 

пе рай ма ла во пыт Са юз най 

дзяр жа вы, струк ту ры з глы-

бо кім уз роў нем ін тэ гра цыі. Ён 

за ўва жыў, што ЕА ЭС, СНД і 

Са юз ная дзяр жа ва — гэ та 

роз ныя фар ма ты шмат уз-

роў не вай ін тэ гра цыі. Па яго 

сло вах, з пунк ту гле джан ня 

ін тэ гра цыі, на са мым ніз кім 

уз роў ні зна хо дзіц ца СНД. 

«Мы за ці каў ле ны, на пэў на, і 

вы, каб СНД ары ен та ва ла ся 

на ЕА ЭС. А мо жа, і на ра бо ту 

ў рам ках на шых са юз ніц кіх 

ад но сін з Ра сі яй, — за явіў 

Прэ зі дэнт. — Але гэ та во-

ля кі раў ні коў дзяр жаў, ура-

даў, элі ты гэ тых дзяр жаў. 

Мы асаб лі ва не на стой ва ем 

на гэ тым пра цэ се. Але як 

ва ры янт ча му б не?»

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад-

зна чыў, што сён ня іс нуе шэ-

раг праб лем эка на міч на га 

ха рак та ру, над вы ра шэн нем 

якіх трэ ба сур' ёз на пра ца-

ваць. «Нам бы ха це ла ся, і гэ-

та трэ ба зра біць у пе ры яд ва-

ша га стар шын ства, па коль кі 

сам Ка зах стан ады гры вае 

вель мі важ ную ро лю ў са ю-

зе, каб мы пры бра лі ўся ля кія 

бар' е ры, якія яшчэ, на жаль, 

іс ну юць у нас. Нам трэ ба да-

мо віц ца на конт энер ге тыч-

ных пы тан няў, каб бы лі роў-

ныя маг чы мас ці ў дзяр жаў. 

Трэ ба адзі ныя рын кі га зу, 

наф ты. Агуль ны ры нак трэ-

ба ства раць. Ад гэ та га мы ні-

ку ды не ўця чом. Вы ба чы це, 

як сі ту а цыя склад ва ец ца 

ва кол, і са мі аб ста ві ны пад-

штур хоў ва юць нас да больш 

цес на га су пра цоў ніц тва ў 

рам ках Еў ра зій ска га эка на-

міч на га са ю за», — ска заў 

ён.

Бе ла рус кі лі дар звяр нуў 

ува гу, што ЕА ЭС — ар га ні-

за цыя най перш эка на міч ная. 

І гэ та ас но ва ўза е ма ад но сін 

па між дзяр жа ва мі. «Бу дзе 

эка но мі ка — бу дзе і па лі ты ка, 

і дып ла ма тыя, і ва ен ныя ад-

но сі ны мы бу дзем раз ві ваць. 

Та му трэ ба ства раць смя лей 

на прын цы пах ка а пе ра цыі 

су мес ныя прад пры ем ствы, 

фі нан са ваць іх. На нас вы 

заў сё ды мо жа це раз ліч ваць. 

Так са ма шчы ра ка жа це тое, 

што мы па він ны зра біць. Ка лі 

мы ча гось ці зу сім не мо жам 

зра біць, мы вам шчы ра пра 

гэ та ска жам. Але па куль та-

кіх пы тан няў ня ма, якія мы 

маг лі б абы сці і не ўдзель ні-

чаць у раз віц ці на ша га са ю-

за», — пад крэс ліў ён.

Пры езд Ба кыт жа на Са-

гін та е ва ў Бе ла русь су паў з 

куль мі на цы яй элек та раль-

на га пра цэ су. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка ад зна чыў, што 

вы ба ры дэ пу та таў у Па ла-

ту прад стаў ні коў і мяс цо выя 

Са ве ты прай шлі спа кой на. 

«Вы ве да е це, што мы па-

ча лі аку рат нае аб наў лен не 

па лі тыч най сіс тэ мы. Мы ба-

чым, што гэ та трэ ба зра біць. 

Змя ня ец ца па ка лен не па лі-

ты каў. Но выя лю дзі пры хо-

дзяць, мо ладзь. Та му нам 

трэ ба рых та вац ца за га дзя 

эва лю цый ным чы нам. У нас 

па чаў ся гэ ты ня прос ты пра-

цэс», — рас па вёў ён. Прэ-

зі дэнт так са ма пад крэс ліў, 

што сё лет нія вы ба ры асаб-

лі ва важ ныя, бо ў ад па вед-

нас ці з аб ноў ле най Кан сты-

ту цы яй но вы склад Па ла ты 

прад стаў ні коў і прад стаў ні кі 

мяс цо вых Са ве таў дэ пу та-

таў ста нуць ас но вай но ва га 

кан сты ту цый на га ор га на — 

Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду.

У сваю чар гу Ба кыт жан 

Са гін та еў ад зна чыў вы дат-

ную ар га ні за цыю вы бар чай 

кам па ніі. Ён пры знаў ся, што 

быў па-доб ра му здзіў ле ны 

вя лі кай коль кас цю лю дзей, 

якія пра га ла са ва лі да тэр-

мі но ва. Ба кыт жан Са гін та-

еў па він ша ваў бе ла рус ка га 

лі да ра з па спя хо вым пра-

вя дзен нем элек та раль най 

кам па ніі.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў вы со кую яў ку вы бар-

шчы каў. Ён пры знаў ся, што та кіх вя лі кіх ліч баў не ча каў. 

«У нас ні ко лі не бы ло ў мяс цо выя са ве ты, у пар ла менц кія 

вы ба ры та кой яў кі. Ню ан саў ха пае. У тым лі ку і збег лыя 

нам тут са сва і мі ня зграб ны мі ру ха мі це ла да па маг лі. 

Са мае га лоў нае — лю дзі зра зу ме лі ця пе раш ні мо мант, 

пра віль на ўспры ма юць, ха рак та ры зу юць яго, — ад зна-

чыў ён. — І, зы хо дзя чы з ужо май го до све ду, спра бу ем 

пра ана лі за ваць ход гэ тай кам па ніі і ба чым, што ця пе-

раш нюю ўла ду пад трым лі ва юць больш за 87 пра цэн-

таў на сель ніц тва. Ад на знач на пад трым лі ва юць. Ёсць 

не вя лі кая коль касць, якія ва га юц ца. На ту раль на, ёсць і 

не за да во ле ныя лю дзі, мы гэ та цу доў на ра зу ме ем. Та му ў 

гэ тым элек та раль ным цык ле нам трэ ба гэ та ана лі за ваць 

і ра біць ад па вед ныя вы сно вы, трэ ба сёе-тое вы праў ляць. 

Та кіх праб лем у нас ня шмат. Мы за год іх пад цяг нем, вы-

пра вім, і я ўпэў не ны, што лю дзі яшчэ больш прый дуць на 

прэ зі дэнц кія вы ба ры». Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, 

што пра вя дзен не прэ зі дэнц кіх вы ба раў у на ступ ным го-

дзе бу дзе ня прос тым пра цэ сам: «Вы як спе цы я ліст у 

гэ тай спра ве ра зу ме е це, што раз гой дваць, хіс таць нас 

бу дуць вель мі сур' ёз на. Мы га то вы да гэ та га вель мі сур'-

ёз на, рых та ва лі ся да гэ та га».

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што ў сё лет няй элек та раль най 

кам па ніі ха па ла на ва цый. Упер шы ню ў гіс то рыі прай шоў 

адзі ны дзень га ла са ван ня, ка лі вы бра лі ўсю вер ты каль 

прад стаў ні чых ор га наў ула ды ад сель скіх Са ве таў, ра ён-

ныя, аб лас ныя, га рад скія і да пар ла мен та. «Мне па пя рэд не 

да ла жы лі аб вы ні ках. Прай шло вель мі доб ра, мы вы бра лі 

ўсіх», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. Ён яшчэ раз па дзя-

ка ваў Сяр гею Ле бе дзе ву і на зі раль ні кам СНД за пра цу. 

Прэ зі дэнт так са ма па ці ка віў ся, што Сяр гей Ле бе дзеў як 

да свед ча ны ча ла век мо жа па ра іць на бу ду чы ню.

235 на зі раль ні каў з кра ін СНД па бы ва лі ва ўсіх рэ-

гі ё нах Бе ла ру сі. Уваж лі ва на зі ра лі і за да тэр мі но вым 

га ла са ван нем і за хо дам вы ба раў у адзі ны дзень га-

ла са ван ня, раз маў ля лі з вы бар шчы ка мі і з мяс цо вы мі 

на зі раль ні ка мі з тым, каб атры маць шы ро кую кар ці ну 

та го, як пра хо дзяць вы ба ры. Стар шы ня мі сіі на зі раль-

ні каў СНД пад крэс ліў, што са мае га лоў нае ў сё лет няй 

кам па ніі — доб ры на строй вы бар шчы каў. «Асноў ная 

дум ка, якую нам вы каз ва лі тыя, з кім мы гу та ры лі, — 

«га лоў нае для нас — мір, ста біль насць і даб ра быт Бе-

ла ру сі». З гэ тым на стро ем лю дзі іш лі на вы ба ры. Мы 

гэ та ад чу ва лі, мы гэ та чу лі. Я ду маю, гэ тае жа дан не 

за бяс пе чыць мір і ста біль насць Бе ла ру сі як раз за ах-

во ці ла лю дзей прый сці пра га ла са ваць, і ад сюль та кая 

вы со кая яў ка», — ад ка заў ён.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«СА МАЕ ГА ЛОЎ НАЕ — 
ЛЮ ДЗІ ЗРА ЗУ МЕ ЛІ 

ЦЯ ПЕ РАШ НІ МО МАНТ»

 У тэ му

Вы бар шчы кі не абы яка выя да та го, 
ку ды ідзе Бе ла русь

У раз мо ве з жур на ліс та мі Сяр гей Ле бе дзеў ад зна-

чыў свя точ ную ат мас фе ру, у якой пра хо дзі лі гэ тыя 

вы ба ры: «У ад роз нен не ад 2020 го да, ка лі мы су тык ну-

лі ся з пра ва ка цы я мі апа зі цый ных сіл, якія спра ба ва лі 

са рваць вы ба ры, дэ ста бі лі за ваць сі ту а цыю, ат мас фе-

ра на ўчаст ках бы ла свя точ ная. Мно гія пры хо дзі лі з 

сем' я мі, з дзець мі. На ват па жы лыя лю дзі, якія б маг лі 

пра га ла са ваць до ма, лі чы лі сва ім аба вяз кам аса біс та 

прый сці на ўчас так. Та кая за ці каў ле насць лю дзей ва 

ўдзе ле ў га ла са ван ні свед чыць аб тым, што лю дзям 

не ўсё роў на. Вы бар шчы кі не абы яка выя да та го, ку ды 

ідзе Бе ла русь, якая бу ду чы ня яе ча кае».

Стар шы ня мі сіі пад крэс ліў, што на зі раль ні каў з кра-

ін СНД так са ма хва люе лёс Бе ла ру сі, та му што Бе ла-

русь з'яў ля ец ца ак тыў ным удзель ні кам Са друж нас ці. 

Прад стаў ні кі Бе ла ру сі ак тыў на пра цу юць у ор га нах 

СНД. У мі сіі на зі раль ні каў СНД не бы ло за да чы шу-

каць ней кія не да хо пы і по тым кры ты ка ваць кі раў ніц тва 

Бе ла ру сі. Сяр гей Ле бе дзеў за ўва жыў, што гэ та ўжо 

зра бі лі на За ха дзе. Ён на га даў, што прэс-сак ра тар 

Дзярж дэ парт амен та ЗША за явіў, што вы ба ры ў Бе-

ла ру сі прай шлі ў аб ста ноў цы стра ху. «Але я ні я ка га 

стра ху ў вы бар шчы каў не ба чыў. Ураж вае, што тут 

яшчэ вы ба ры не скон чы лі ся, а іх ужо на зы ва юць не-

дэ ма кра тыч ны мі. Ка лі ён ка заў гэ тыя сло вы, з-за роз-

ні цы ў ча се ў во сем га дзін у Ва шынг то не бы ла ноч і 

вы ні кі вы ба раў там не маг лі ве даць. Аб прад узя тым 

па ды хо дзе за ход ніх на зі раль ні каў, мне зда ец ца, і ка-

заць не да во дзіц ца. Гэ та ві да воч на. І цал кам ла гіч ным 

і аб грун та ва ным з'яў ля ец ца ра шэн не кі раў ніц тва Бе ла-

ру сі, ЦВК і МЗС не за пра шаць за ход ніх на зі раль ні каў, 

та му што аб' ек тыў най ацэн кі ад іх ча каць не да во дзіц-

ца», — ад зна чыў Сяр гей Ле бе дзеў.

«Бе ла русь і Ра сія за ці каў ле ны, 
каб ЕАЭС пе рай ма ла во пыт 

Са юз най дзяр жа вы»

У Гер ма ніі ўдвая ўзрас ла 
коль касць на па дзен няў на бе жан цаў

Коль касць на па даў на 

бе жан цаў і ін тэр на ты для 

ча со ва га пра жы ван ня міг-

ран таў у Гер ма ніі ў мі ну-

лым го дзе ўзрас ла амаль 

у два ра зы ў па раў на нні 

з ана ла гіч ным ле таш нім 

пе ры я дам. Аб гэ тым па ве-

да мі ла ту рэц кае дзяр жаў нае ін фарма генц тва Anadolu, 

са спа сыл кай на га зе ту Neuen Osnabrucker. Так, па вод-

ле да ных, на па ду ў Гер ма ніі ў 2022 го дзе пад верг лі ся 

1248 бе жан цаў, та ды як ле тась гэ тая ліч ба па вя лі чы ла ся 

да 2378 ча ла век. У вы ні ку ін цы дэн таў іс тот на па цяр пе лі 

219 ча ла век. Ця гам 2022-га ў Гер ма ніі ад бы ло ся 70 на па-

даў на ін тэр на ты для бе жан цаў, а за ана ла гіч ны пе ры яд 

мі ну ла га го да гэ тая ліч ба па вя лі чы ла ся да 180.

У Фран цыі зрэ жуць дзярж рас хо ды 
на 10 міль яр даў еў ра

Мі ністр эка но мі кі і фі-

нан саў Фран цыі Бру на Ле 

Мэр па ве да міў аб рэз кім 

пе ра гля дзе ў бок па ні жэн-

ня пра гно зу эка на міч на га 

рос ту кра і ны і ў су вя зі з 

гэ тым аб вяс ціў аб но вым 

пла не эка но міі ў па ме ры 

10 міль яр даў еў ра на дзяр жаў ных вы дат ках, пе рад ае 

тэ ле ка нал BFM TV. Па вод ле яго слоў, но вы план эка-

но міі пра ду гледж вае ска ра чэн не бюд жэ таў усіх мі ніс-

тэр стваў кра і ны. У ве дам стве раз ліч ва юць, што рост 

фран цуз ска га ВУП сё ле та скла дзе 1 пра цэнт (ра ней 

праг на за ва ла ся 1,4 пра цэн та). Ад зна ча ец ца, што гэ та 

ад бы ва ец ца ў кан тэкс це эка на міч на га спа ду ў Еў ро пе 

і, у пер шую чар гу, у Гер ма ніі. У той жа час Ар га ні за цыя 

эка на міч на га су пра цоў ніц тва і раз віц ця ча кае, што ВУП 

Фран цыі па вя лі чыц ца ўся го на 0,6 пра цэн та, што на 

0,2 пра цэнт на га пунк та ні жэй за яе пра гно зы ў ліс та па-

дзе. Ра ней Еў ра пей ская ка мі сія так са ма па ні зі ла пра-

гноз рос ту ВУП еў ра зо ны да 0,8 пра цэн та ў па раў на нні 

з ча ка ны мі да гэ та га ча су 1,2 пра цэн та.

На шэс це са ран чы па гра жае хар чо вай бяс пе цы 
шэ ра гу кра ін

На шэс це са ран чы, спра ва-

ка ва нае гла баль най зме най 

клі ма ту, па гра жае хар чо вай 

бяс пе цы Аф ры кі, Бліз ка га 

Ус хо ду і Паўд нё вай Азіі. Аб 

гэ тым па ве да мі ла ТАСС са 

спа сыл кай на ча со піс Scіence 

Advances. Па вод ле да  ных 

кры ні цы, з-за па цяп лен ня клі ма ту арэ ал па ся лен ня на-

ся ко мых мо жа па вя лі чыц ца на чвэрць, што іс тот на паў-

плы вае на ўра джай і, як след ства, бу дзе ўяў ляць па гро зу 

для гла баль най хар чо вай бяс пе кі. Сін га пур скія і кі тай скія 

на ву коў цы пра вя лі да сле да ван не, па вод ле яко га адзін 

рой са ран чы, які зай мае пло шчу ў 1 км2, на ліч вае ка ля 

80 міль ё наў на ся ко мых. За адзін дзень яны мо гуць зні-

шчыць аб' ём куль тур, які не аб ход ны для хар ча ван ня 

35 ты сяч ча ла век. Да след чы кі так са ма пры вя лі ін фар-

ма цыю аб 10 кра і нах, якія не су сед ні ча юць ад на з ад-

ной і зна хо дзяц ца пад па гро зай на шэс ця са ран чы. Ся род 

іх — Ма ро ка, Ін дыя, Ал жыр, Па кі стан і Са удаў ская Ара вія. 

Па вод кі і хут касць вет ру — ад ны з асноў ных фак та раў 

рас паў сюдж ван ня на ся ко мых, іс тот ны ўплыў на сі ту а цыю 

так са ма аказ вае клі ма тыч ны фе но мен Эль-Ніньё.
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